I | Zkuste spocitat nasledujici goniometrické integraly:
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Neni potfeba v tom hledat slozitosti, vSechny ctyfi se daji vyfesit substituci # = sin x nebo u = cosx
a vyuzitim goniometrické jednicky. V poslednim prikladé zkuste rozsifit sin x.
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—=-=asin” x = — . Pak vypoctcte integraly:

2 | Vzpomerite si, ze plati cos” x =
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I f sin“xdx; 2. f costxdx; 3. / sin” x cos” x dx.
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3 | Pokud jsou v integrandu jen sudé mocniny sinu a kosinu, hodi se pouzit substituci tg x = u.
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1. Vyjadrete sin” x a cos® x jen pomoci tgx. 2. UkaZte, Ze pfi tg x = u plati dx =
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Vycislete: 3. / dx 5 4 / dx 5. f _dx (zdeo < b < a).
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a?sin” x + b2 cos? x cost x’ a+ bcosx
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4 | Integrily sodmocninami se casto daji pékné vyfesit pomoci goniometrické substituce, protoze

V1 —sin” x = cos x (a podobné i pro sin x). Zkuste si to na téchto ptikladech:
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§ | Integrujte per partes:
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I f xsinxdx; 2. f x*e Fdx; 3. / Inxdx; 4. f xarctgxdx; s / e ¥sinx dx.
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Pozor! V patém bod¢ integrujete e sin x. Po kazdém per partes se podivejte, jestli ndhodou ten inte-
gral, ktery z per partes vySel, neni taky z e sin x, jinak se zacyklite navéky.

6 | Pomoci integrace per partes dokazte nasledujici vztahy (n > 2 je pfirozené ¢islo):
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I. / sin” xdx = f sin” % x dx. Zapiste explicitné vysledek / sin” x dx pro n sudé a liché.
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7 Vyzkousejte si jesté per partes na téchto integralech (a pozor, musi se udélat hodnékrat!):
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I / x"e Vdx; 2. F (n je zde pfirozené ¢islo.)
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